

《法會系列一》

忠恕學院高級部第二

期

# 結業訪道法會記事

曹萬國

九月二十六日下午七點

台北火車站北三出口

聚集了忠恕學院高級部四年級的各主班點傳師及學員們，這是有史以來，也是新制高級部第一次舉行國內結業訪道法會之旅。懷著既興奮又期待的心情，集合、點名，全員到齊之後，搭上遊覽車，展開這趟殊勝之旅，看著手錶已經是晚上八點了。

掩不住喜悅的心情，分別

搭乘二部遊覽車，望著窗外的夜景，萬家燈火，星光點點，是修道路上不一樣的感受。為了讓參加訪道法會的學員們能順利進入狀況，先把所有幹部集中於第二部車，充分利用這漫長的路程，跑最後一次流程，由這次總操持班長一一介紹三天行程及到各道場應注意事項，以便時時注意及提醒團

員的一舉一動，深深體會策劃學長們用心之處。難得此時此景相聚一起，說說笑笑，一路直奔今晚歇腳處——高雄明德道院。

已經是深夜一點了，深更半夜的造訪，似乎不是很正式，然而明德道院的前賢們仍然等待我們，還一一為我們服務，安排盥洗、就寢，一陣暖流從心中過，心裡想：嗯——這

## 學院專欄



寶光建德林再錦前人（左），介紹「土地公」事蹟。



神威天台山道場，自動前來服務，無怨無悔的志工們。

就是道場！當眼睛閉上時已忘記是深夜二點多了。

陽光劃破沉靜的夜晚，是南部的太陽起得特別早，我們也在五點三十分起床，還記得是剛剛才躺下去睡，不是嗎？擦擦眼睛，開始盥洗梳理，用完豐盛的早餐，就要離開這來匆匆去匆匆的道場，點傳師及前賢們也起個大早，依依不捨為我們揮手歡送，那一幕感動又湧上心頭……。車上的行程可說是在這三天時間裡補充睡眠的最好時刻。燒完心香，介紹今天的行程後，趕快把握時間養精蓄銳，迎接美好一天的開始。

九月二十七日 上午

寶光建德——神威天台山道場

眼睛睜開時，眼前呈現的是一片宛如世外桃源的優美聖地——高雄六龜寶光建德道場「神威天台山」兩旁的彌勒祖師、南海古佛、濟公活佛雕

像，一路上似乎在歡迎我們，目睹這裡的一切，震撼了我們每一個人的內心，真是歎為觀止！點傳師及前賢們熱情招待，令人永生難忘。經過簡介及瀏覽一遍後，更覺得前賢們的付出是那樣的無怨無悔！「每逢假日都有一千多位的志

工自動來服務」。更難得的是有著彌勒祖師法相的林前人，恰巧昨天剛從印度回國，今天才有緣見到前人，聆聽前人大德的法語，細訴當初選擇這片土地的經過，令人印象深刻，原本這裡有土地公在護持著，經過一百年之後，才有緣在此種下道的種子，慢慢生根、成長、茁壯。天台山（一貫道）這氣勢宏偉的大道場，已經成為高雄縣四大名山之一，與佛光山（佛教）、錫安山（基督教）等並列齊名呢！

九月二十七日 下午

發一崇德——光慧文教紀念館



宏宗聖道院蔡點傳師慈悲賜導。

日正當中時候，揮別第一站訪道，心裡的震撼仍遲遲揮之不去，一路上惦記著這裡的一切，團員們還在討論不已，終究還是填飽肚子重要。稍作休息，已來到第二站——南投草屯發一崇德道場「光慧文教紀念館」。雖然已經是下午三點了，但太陽仍高高掛著，映入眼簾是那金碧輝煌的建築物，烈日照射下更顯出它的壯觀；同樣是熱情的招待，我們一如

貴賓似的受引導，從中堂參駕，一路到會議室，聽完簡介及影片欣賞之後，隨即來到地下室，平常很少對外開放，今天卻讓我們大開眼界，各式各樣及各種材質的菩薩法相，自不暇給的讓人想要靠近再看個詳細，更難得的是這些法相不也是顯現出人間的喜怒哀樂、七情六慾？匆匆留下記憶，又將揮別這裡，此時太陽已西下了。

### 九月二十七日晚上

#### 寶光宗正——宗正寶宮

在車上解決晚餐後，緊接著來到第三站——寶光宗正道場「宗正寶宮」。前賢們早已排好隊伍，列隊歡迎我們，那活潑又熱情的歡呼，夾帶著熱烈的掌聲更不絕於耳，看得出他們是活潑有朝氣的一群。在中堂參駕後，即進入大講堂，前人的歡迎詞及翁點傳師幽默的身影，在在表現出活絡的一面，

### 九月二十八日上午

#### 安東道場——宏宗聖道院

與社會結為一體，讓人覺得不同凡響，也讓我對這個道場更加深一層認識。在你來我往的發問聲中，不覺時間已晚，意猶未盡的結束這站訪問。時間過得很快，離開台中縣太平鄉，到達光輝道院時，又是夜半十一點多。陳煌點傳師及前賢早已等候多時，此時的夜晚有點熱，不知不覺冷氣聲陪伴下，入眠了……

鬧鐘在五時三十分又響起，為什麼這麼快？多睡幾分鐘該有多好？聽到了一陣起床聲，趕緊打起精神，打理儀容，用完早餐，把行李帶上車，點傳師們的叮嚀鼓勵，又將揮別這裡；一路又趕車至新竹市郊——安東道場「宏宗聖堂道學院」。與昨天所走過的地方相比較，感受截然不同，沒有亮麗的外表，讓人不禁疑



宏宗聖道院·堂內合影。

惑：這裡就是我們要來的地方？一句句「歡迎光臨」聲迴盪耳際，趕快回神，一路「歡迎前賢回來」的聲音把我們帶進中堂，中堂裡沒有一尊佛像，原來佛就在我們每一個人的心中，不是嗎？這裡就是這麼樸素，呈現原始的面貌；內心沒有昨天的澎湃，只是安祥和寧靜。儘管如此也淹沒不了前賢們的熱情，一路上分組引導瀏覽，讓我們對這裡多認識一層。同樣是熱烈討論，交換修道心得，時間快走到中午時分，天下沒有不散的筵席，就這樣依依不捨告別這寧靜的道場。

九月二十八日下午

發一天恩—天恩宮

車上用完午餐，不忘要補足睡眠，當覺得睡得很沉穩，看著外面的景色竟是那樣熟悉，原來已經來到台北木柵了。原以為可以按照時間到達

目的地——發一天恩道場「天恩宮」，誰知轉錯一個彎，在進退無路之下，就必須重走一次上山的路程，這就是告訴我們：凡事不可以太自信。好不容易到達目的地，算起來足足遲到一個小時呢！或許是上天的安排，也因此有機會聽到張傳良點傳師的字字金言，在在提醒我們：凡事過去就不要重提，否則會愈炒愈黑。前賢們的熱情，一杯茶，一碗綠豆湯，還外帶每人一顆饅頭，這一切溫暖，點滴在心頭！陣陣涼風吹來，才覺得天色已晚，夕陽餘暉仍在遠處，又是要說再見的時候。今天是星期日，為了要避免開交通壅塞，遊覽車早已下山等著我們，天恩宮的前賢們備妥九人座車輛，一部一部的接送團員下山，此時我們能說的還是「感恩」啊！

九月二十八日晚上

基隆—啓化講堂

已經下午六點多了，北二高沒有塞車，一路順暢地來到基隆市立文化中心，熟悉的地方，萬家燈火，車水馬龍，這裡是今晚夜宿的地點——基隆啟化講堂。點傳師及前賢也準備車輛接送至山坡上的講堂，來到這裡就如回到自己家一樣，那麼親切，那麼溫馨，多日來的緊繃，終於放鬆了，原來這就是自己家的感覺。尤其是那香噴噴、熱騰騰的晚餐上桌，正等著我們享用，這可是三天來最豐盛的一餐，也滿足了自己的肚子。

滿懷愉快輕鬆的心情，集合大家做第一次的行程彙整，談笑間，把我們又拉回到第一天的開始，一幕幕畫面從腦海裡走過。各組專心的把該整理的心得一一收集，以便明天把最精彩的部份，分享給大家。直至大家覺得有點累了，才結束今天的課程。

九月二十九日上午

汐止—興毅南興道場

幾個小時過去了，鬧鐘又響起，新的一天繼續出發。吹著海風，有點涼意；一眼望去，高速公路上的車輛漸漸多了，是因為今天是上班的第一天。背起行李，一路步行至山下，辛苦的司機，早已等待我們；可愛的笑容，親切的問候，似乎在告訴我們『加油』，今天是最後一天的行程。心情特別興奮，因為即將結束三天訪道法會；慣例介紹行程及燒心香，來到汐止，一路上峰迴路轉，蜿蜒的山路，引人進入另一個世外桃源——興毅南興道場。從頭到尾列隊歡迎，人數眾多，今天是星期一，難到他們都不用上班？對興毅道場並不陌生，聽說是一貫道裡最大的一個組線。李副前人的道骨仙風早已有聞，如今見到前人大德，實在不虛此



興毅李副前人介紹慈聖佛堂。

行。還有操持的前賢，把今天的流程掌握的相當流利又生動，就在這來來往往的討論聲中，把時間拉至近中午時分，相約下次再來，歡送隊伍一字排開，揮手再見。飢腸轆轆聲提醒著午餐時間到了，可別太急，豐盛的佳餚正等著我們享用呢！

九月二十九日下午

先天道院 精彩華山論劍

高手過招

好熟悉的風景，好熟悉的道路，這就是我們剛進入忠恕學院的殿堂啊！車子終於來到親切的家——先天道院，也是三天訪道法會的終點站。我們回來了！點傳師及前賢們不忘一再招呼，讓我們吃飽喝足了，馬上展開這三天三夜的心靈迴響。

從團員們負責各道場的報告中，一一勾起回憶，從最震撼回到最樸素原始，這一切冥

冥之中似乎都是上天刻意安排。回想三天三夜的緊湊行程，都是一大考驗，外在肉體雖疲憊，內在無形卻是充實的。每個道場均有其歷史背景及修辦精神，看看別人，想想自己，唯一最值得驕傲的是，所到之處，都一定先感恩、讚頌我們的張老前人，身為老前人的後學，與有榮焉！

這是新制高級部第一次舉行國內結業訪道法會之旅，創空前之舉，多少前賢的精心策劃、安排、勘查、拜訪等，心中感恩之外還是感恩。一貫道雖分各組線，同是一中之子，一師之徒，最終共同的目標，都是在渡化眾生，化娑婆為蓮花邦，實現世界大同的願望。訪道法會結束了，是另外一個階段的開始，是責任的加深，讓我們一起為未來再說一聲「加油」。